

# 中共创建历史图片展开展

本报讯(记者 陈辛华)“伟大开端——中国共产党创建历史图片展”,6月26日在彭真生平暨中共太原支部旧址纪念馆开展。130多块展板图文并茂,展开珍贵革命文物的故事,从中重温党的初创时期经历的风风雨雨,探寻中国革命的精神谱系。

展览由中共一大纪念馆、彭真生平暨中共太原支部旧址纪念馆主办,山西老区职业技术学院协办,是彭真生平暨中共太原支部旧址纪念馆坚持“走出去”与“请进来”相结合,对接中共一大纪念馆引进的一次展览活动,是推动红色资源深度融合、打造红色文化共享品牌的一次有益探索。

中国共产党创建历史图片展,由“前赴后继,救亡图存”“风云际会,相约建党”“群英汇聚,开天辟地”三部分组成,以馆藏珍贵革命文物图片为基础,展现中国共产党创建的历史背景和

过程。文物图片和历史文献图片珍贵而丰富,有黄海海战中壮烈牺牲的致远号巡洋舰管带邓世昌的发晶书章、《共产党宣言》第一个中文全译本(1920年8月第一版和9月第二版)、李大钊使用过的英文打字机,还有1920年11月,上海共产党早期组织创办

内部理论刊物《共产党》月刊,阐明了中国共产党人的基本主张,第一次在中国树起共产党的旗帜……

展览内容是爱国主义和革命传统教育的生动教材,展期至12月31日。

## 《革命者》发布“新青年版”推广曲

6月26日,电影《革命者》发布“新青年版”推广曲《青春》MV,由《觉醒年代》中的五位青年演员张晚意(陈延年饰演者)、马启越(陈乔年饰演者)、杨景天(陈鹤年饰演者)、查文浩(邓中夏饰演者)、林俊毅(赵世炎饰演者)演唱,并由和伟(陈独秀饰演者)、张桐(李大钊饰演者)特别献声寄语,愿新一代青年携手共进,“为世界进文明,为人类造幸福。”

“庆祝中国共产党成立100周年”重点献礼影片《革命者》由管虎监制、徐展雄执导,梁静任总制片人,张颂文、李易峰、佟丽娅领衔主演,彭昱畅、李九霄、白客、秦昊、于谦等特别出演,将于7月1日正式上映。

据《新京报》

## 纪录片《党的女儿》6月28日开播

由芒果TV出品的大型专题纪录片《党的女儿》将于6月28日起每日上午10:00在芒果TV播出,共100集,每集约6分钟。纪录片将镜头对准百年党史中平凡而伟大女性人物——革命先辈向警予、科研工作者屠呦呦、基层劳动者赵梦桃等,展现了富有家国情怀、勇于担当的优秀女党员群像。

《党的女儿》历时百天跨越30个省市自治区直辖市完成拍摄,每一集都由一位与主人公相关的讲述人进行串讲,打破时空界限,带领观众重回历史现场,亲历女性党员们的动人故事。日前举行的媒体看片会上,节目总导演、芒果TV纪录片工作室负责人钟山表示:“在节奏明快的网络时代,人们的关注习惯变得快而挑剔,对于主流宣传的融媒体内容更是如此,如何吸引观众是很重要的。”他介绍说,《党的女儿》每集的出场人物、影片结构、表达形式、视觉手法都会不同,制作团队希望通过这样的风格来引发观众的期待。

钟山还透露,《党的女儿》主创团队大部分都是90后,而节目中有一部分人物已经是90多岁的“国宝级”老奶奶。用“90后”拍“90后”,虽然他们完全不了解彼此的生活,年龄也存在巨大的代沟,但节目组期待两代“90后”形成跨时空对话的语境,使不同年代的青春同频共振。

杨莲洁

## 连环画“长征三部曲”亮相国家大剧院

2021年是中国共产党建党100周年,也是中国工农红军长征胜利85周年。为传承革命精神,6月25日,由国家大剧院、北京市文联和北京画院联合策划推出的《地球的红飘带:长征三部曲——沈尧伊连环画作品展》在国家大剧院西展览厅拉开帷幕,这也是“长征三部曲”首次联袂亮相于公众视野。该展览展出了从“三部曲”2200幅原作中精选出的278幅连环画及三幅油画作品,为观众带来精神上的陶冶与视觉上的震撼。

“长征三部曲”是沈尧伊以版画手法结合刀刻、手绘创作出的连环画,包含了《地球的红飘带》《长征·1936》《征路星火》三部分。自1988年起,沈尧伊前后历时12年,数次重走长征路,感受雪山、草地与急流险滩,沿途画了大量的风景写生,走访了老红军和当地群众,查阅无数资料文献,用真诚的艺术语言还原了真实的历史面貌。

本次展览共分为三部分。第一部分内容是沈尧伊于1988至1993年根据魏巍小说《地球的红飘带》为蓝本,由王素改编后绘制的连环画《地球的红飘带》,本部分从926幅原作中精选127幅进行展出。第二部分内容是沈尧伊于2012至2014年创作的“红飘带”姊妹篇《长征·1936》,本部分从600余幅原作中精选76幅展出。第三部分内容是沈尧伊于2015至2018年创作的《征路星火》,本部分从600余幅原作中精选75幅展出。此外,展览还将展出沈尧伊的大型油画《长征是宣言书、宣传队、播种机》与最新创作的《沁园春·雪》。

刘臻



新华社发

## 中国人民解放军海军博物馆在青岛开馆

新华社青岛6月26日电(记者黎云、孙鲁明)中国人民解放军海军博物馆26日上午在山东省青岛市举行开馆仪式。新落成的海军博物馆是人民海军建设发展取得历史性成就的一个缩影,见证着海军向海图强的昂扬风貌。

据海军博物馆馆长张利波介绍,海军博物馆以人民海军发展沿革为主轴,以海军历史上著名战役和战斗、重要事件、重大发展成就、武器装备和英模人物为重点,通过4000余件

文物、1200余幅图片,近百组雕塑、浮雕、场景、油画,以及40多个视频等,全方位、全过程、全景式展现了人民海军在中国共产党的坚强领导下,从无到有、从小到大、从弱到强,一路劈波斩浪,取得举世瞩目伟大成就的创业史、奋斗史、发展史,突出展现了党的十八大以来人民海军发生的历史性变革。

海军博物馆主要分为室内、海上和陆上三大展区。室内展区设置的人民海军历史基本陈列,围绕“向海

图强”主题,分为“艰苦创业、扬帆启航”“改革开放、乘风破浪”“强国强军、挺进深蓝”三部分。海上舰艇展区建有3座码头6个泊位,停靠着1:1复制的长江舰,以及我国第一艘国产驱逐舰、第一艘国产核潜艇等具有标志性意义的功勋舰艇。陆上装备展区主要展陈了曾在解放沿海岛屿、保卫海疆安全、保护人民生命财产安全等任务中发挥过重大作用的小型水面舰艇、航空装备、陆战装备和岸防装备等。

## 省图招募中华古籍普查志愿者

本报讯(记者 陈辛华)山西省图书馆即日起面向省内高校招募高校志愿者28名,服务于“中华古籍保护计划”和我省古籍普查活动,协助做好古籍普查。

中华古籍普查,是随着2007年实施的“中华古籍保护计划”开展的一项中华古籍抢救性保护工作。“中华古籍保护计划”自实施以来,山西省在古籍普查、古籍修复、人才培养等各方面均取得了显著成果。但由于各地区经济发展不均衡、人才储备不足等多种因素,有些单位的古籍普查工作还没有完成,尤其是跨界古籍收藏单位。为此,中国古籍保护协会拟动员社会力量,发动高校学生参与古籍普查。

此次山西省图书馆计划招募高校志愿者28名,公开招募10名,定向招募18人,重点考虑山西大学、山西师范大学等高校具有古典文献学、历史学专业背景的学生。经过培训后,协助太原学院、山西省中医院、忻州师院五寨分院和民间收藏家陆续开展志愿者古籍普查活动。

志愿者报名条件为在山西省内高校就读的山西籍学生,在读本科生、研究生(大学二年级及以上),古典文献学、历史学及相关专业,富有责任心和奉献精神,具有良好的团队合作意识,报名者需填写“2021年中华古籍普查志愿服务活动报名表”,6月30日前将电子版发送至邮箱sxgjzhzx0351@163.com。中国古籍保

护协会联合山西省图书馆、各普查单位为志愿者提供活动必要的场地、设备和交通、食宿等费用。古籍普查活动结束后,向参加活动的同学颁发社会实践活动证书。

2016至2021年,在中国古籍保护协会和山西省图书馆共同资助下,山西省图书馆连续6年承办“中华古籍普查文化志愿服务行动”,吸引了近200名大学生志愿者积极参与,志愿服务团队深入基层古籍收藏单位,实地考察古籍保护情况,根据各单位实际需要进行古籍整理、著录登记、古籍数字化、古籍保护宣传等工作。志愿者先后为22家基层古籍收藏单位完成了古籍、民国线装书、建国后线装书及雕版的整理登记。

## 孟京辉获意大利共和国功绩骑士勋章

6月25日,孟京辉导演获得意大利共和国功绩骑士勋章。该勋章由意大利总统和总理共同颁发,授勋仪式在意大利驻华大使馆文化处举办。

授勋词这样写道:孟京辉推动了中国观众对达里奥·福戏剧的了解和认识。他将多部意大利作品搬上戏剧舞台,让更广泛的中国观众对意大利

文学和戏剧有了更深的了解和认识。

在授勋后的致辞中,孟京辉表示:“非常荣幸获得意大利共和国功绩骑士勋章。借此机会,向意大利的朋友们,向和我一起工作的戏剧人们,向所有热爱戏剧的观众们表示崇高的敬意和真挚的感谢。我还要感谢那些把意大利作品推荐给我,把意

大利作品带来中国的意大利人民。正是因为他们对意大利文化的热爱,与中国文化交流的愿望,让这些美好的作品在两国之间流动。”

据悉,在获得意大利共和国功绩骑士勋章之前,导演孟京辉还曾获得俄罗斯普希金奖章与法国文学骑士勋章。

据《新京报》